



우리 아이, 해운대구가 함께 키우겠습니다.

2022 보육사업 시행계획



목차

| I. 2022년도 보육사업 기본방향 ···································· | |
|--|----------|
| Ⅱ. 보육 기본 현황 ··································· | 2 |
| oxdots. 해운대구 어린이집 수급계획 등 | 5 |
| Ⅳ. 주요사업별 추진계획 ·······12 | 2 |
| 1. 보육의 공공성 강화12 | 2 |
| ① 국공립 등 공공형 보육시설 확충14 | 4 |
| 되 국공립 어린이집 확충14 | <u>_</u> |
| 된 공공형 어린이집 확충19 |) |
| ② 육아종합지원센터 운영 지원 20 |) |
| ③ 어린이집 환경 개선21 | 1 |
| 2. 부모 양육 지원 및 역량 강화22 | 2 |
| ① 부모 양육 지원 22 | 2 |
| ② 자녀양육을 위한 부모교육 확대 ··································· | 3 |
| ③ 열린 어린이집 선정 확대 25 | 5 |
| ④ 부모 모니터링단 운영 ··································· | 3 |
| [5] 부산형 영영아반 운영 지원···································· | 7 |

| 3. 보육교직원 및 어린이집 지원으로 서비스 품질 향상 28 |
|---|
| ① 보육교직원 지원 28 |
| 旦 보육교직원 인건비 지원28 |
| 旦 보육교직원 맞춤형 교육29 |
| 旦 보육교직원 행복충전의 날 지원 ·································· |
| |
| ② 어린이집 지원31 |
| 의 어린이집 운영비 지원 ··································· |
| ❷ 생태유아교육 시범어린이집 운영 지원 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯32 |
| ❷ 대체조리사 파견 지원 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ |
| |
| 4. 안전하고 촘촘한 보육환경 조성 33 |
| ① 어린이집 지도점검 강화33 |
| 데 어린이집 지도점검 품질 향상33 |
| □ 어린이집 안전점검 관리 강화36 |
| ᠍ 어린이집 아동학대 예방 ⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯⋯ |
| ② 보육환경 관리 강화39 |
| 질 코로나19 어린이집 상시 대응체계 운영 ··································· |
| ☑ 급식·영양·위생 관리 강화 ··································· |
| 🖾 어린이집 실내공기질 관리 41 |
| 🏻 어린이활동공간 안전환경 지도점검42 |
| ☺ 중대재해처벌법 대상 관리점검43 |
| |
| V. 참고자료 44 |

I. 2022년도 보육사업 기본방향

2022년도 보육사업 기본방향

아이와 가족이 행복한 건강 안전 도시 해운대

정책 목표

믿고 맡길 수 있는 안심 보육 환경 조성

정책 방향

- 부모가 체감하는 정책 구현으로 구의 책임성 강화
- 어린이집 투명성 강화 및 운영 지원으로 어린이집 신뢰 확보

1. 보육의 공공성 강화

- ① 국공립 등 공공형 보육시설 확충
 - (1-1) 국공립어린이집 확충
 - (1-2) 공공형어린이집 확충
- ② 육아종합지원센터 운영 지원
- ③ 어린이집 환경 개선

2. 부모 양육 지원 및 역량 강화

- ① 부모 양육 지원
- ② 자녀양육을 위한 부모교육 확대
- ③ 열린 어린이집 선정 확대
- ④ 부모 모니터링단 운영
- ⑤ 부산형 영영아반 운영 지원

과제 및 사업

정책

3. 보육교직원 및 어린이집 지원으로 서비스 품질 향상

- ① 보육교직원 지원
 - (1-1) 보육교직원 인건비 지원
 - (1-2) 보육교직원 맞춤형 교육
 - (1-3) 보육교직원 행복충전의 날 지원
- ② 어린이집 지원
 - (2-1) 어린이집 운영비 지원
 - (2-2) 생태유아교육 시범어린이집 운영 지원
 - (2-3) 대체조리사 파견 지원

4. 안전하고 촘촘한 보육환경 조성

- ① 어린이집 지도점검 강화
- (1-1) 어린이집 지도점검 품질 향상
- (1-2) 어린이집 안전점검 관리 강화
- (1-3) 어린이집 아동학대 예방
- ② 보육환경 관리 강화
 - (2-1) 코로나19 어린이집 상시 대응체계 운영
 - (2-2) 급식·영양·위생 관리 강화
 - (2-3) 어린이집 실내공기질 관리
 - (2-4) 어린이활동공간 안전환경 지도점검
 - (2-5) 중대재해처벌법 대상 관리점검

Ⅱ. 보육 기본 현황

1

어린이집 현황

('21. 12월말, 단위: 개소, 명, %)

| 구 분 | 총 계 | 국공립 | 사회복지 법 인 | 법인단체등 | 민간 | 가정 | 직장 |
|-------|-------|-------|-------------|-------|-------|-------|------|
| 어린이집 | 185 | 24 | 12 | 2 | 72 | 69 | 6 |
| 아동정원 | 8,616 | 1,465 | 1,140 | 101 | 4,297 | 1,332 | 281 |
| 아동현원 | 6,492 | 1,159 | 679 | 69 | 3,310 | 1,068 | 207 |
| 이 용 율 | 75.3 | 79.1 | 59.6 | 68.3 | 77.0 | 80.2 | 73.7 |
| 교직원 | 1,802 | 293 | 166 | 20 | 822 | 432 | 69 |

2

어린이집별 영유아 및 교직원 비율

('21. 12월말, 단위: 개소, 명, %)

| 구 분 | | 계 | 국공립 | 사회복지 법 인 | 법인단체등 | 민간 | 가정 | 직장 |
|------------------------|------|-------|-------|-------------|-------|-------|-------|------|
| 어린이집 | 개소 | 185 | 24 | 12 | 2 | 72 | 69 | 6 |
| 이단어법 | (비율) | 100% | 13.0 | 6.5 | 1.1 | 38.9 | 37.3 | 3.2 |
| | 정원 | 8,616 | 1,465 | 1,140 | 101 | 4,297 | 1,332 | 281 |
| | (비율) | 100% | 17.0 | 13.2 | 1.2 | 49.9 | 15.5 | 3.3 |
| 영유아 | 현원 | 6,492 | 1,159 | 679 | 69 | 3,310 | 1,068 | 207 |
| | (비율) | 100% | 17.9 | 10.5 | 1.1 | 51.0 | 16.5 | 3.2 |
| | 이용율 | 75.3 | 79.1 | 59.6 | 68.3 | 77.0 | 80.2 | 73.7 |
| 교직원 | 인원 | 1,802 | 293 | 166 | 20 | 822 | 432 | 69 |
| 보역권 | (비율) | 100% | 16.3 | 9.2 | 1.1 | 45.6 | 24.0 | 3.8 |
| 어린이집1개소당 영유아 | | 35.1 | 48.3 | 56.6 | 34.5 | 46.0 | 15.5 | 34.5 |
| 교직원 [·] 영유 | _ | 3.6 | 4.0 | 4.1 | 3.5 | 4.0 | 2.5 | 3.0 |

3 2022년 보육 예산

(단위: 천원)

| 사업명 | 계 | 국비 | 시비 | 구비 |
|--------------------------|------------|------------|------------|-----------|
| Й | 65,413,278 | 35,875,360 | 24,046,989 | 5,490,929 |
| 영유아보육료 지원 | 27,523,907 | 20,642,930 | 4,816,684 | 2,064,293 |
| 만3~5세 누리과정 보육료 지원 | 10,196,176 | - | 10,196,176 | - |
| 정부미지원어린이집 모든아이 차액보육료 지원 | 1,419,602 | - | 1,419,602 | - |
| 시간제보육서비스 제공 지원 | 900,981 | 450,491 | 225,245 | 225,245 |
| 가정양육수당 지원 | 5,802,667 | 4,352,000 | 1,015,467 | 435,200 |
| 영아수당 지원 | 3,463,188 | 2,597,391 | 606,058 | 259,739 |
| 정부지원어린이집 보육교직원 인건비 지원 | 7,534,740 | 4,520,844 | 2,109,728 | 904,168 |
| 어린이집 보조교사 인건비 지원 | 2,274,642 | 1,364,785 | 636,900 | 272,957 |
| 공공형어린이집 조리원 인건비 지원 | 64,800 | - | 64,800 | - |
| 보육교사 담임교사 지원 사업 | 2,576,248 | 1,545,749 | 721,349 | 309,150 |
| 민간(가정)어린이집 보육교사 복지수당 지원 | 1,572,000 | - | 1,572,000 | - |
| 민간가정어린이집 보육교사 장기근속수당 지원 | 94,000 | - | 94,000 | - |
| 장애영유아어린이집 보육교사 특수근무수당 지원 | 21,600 | - | 21,600 | - |
| 장애영유아어린이집 치료사 근무환경개선비 지원 | 4,800 | - | 4,800 | - |
| 공공형 어린이집 지원 | 540,061 | 324,037 | 151,217 | 64,807 |
| 생태유아교육 시범어린이집 운영지원 | 57,500 | - | - | 57,500 |
| 육아종합지원센터 지원 | 553,439 | - | 40,000 | 513,439 |
| 어린이집 현장학습 및 문화행사비 지원 | 91,880 | - | 91,880 | - |
| 정부지원 어린이집 차량운영비 지원 | 20,400 | - | 20,400 | - |
| 장애아 전문 어린이집 차량운영비 지원 | 1,316 | 790 | 368 | 158 |
| 야간어린이집 폴리스콜서비스 지원 | 1,318 | - | 1,318 | - |
| 어린이집 교재교구비 지원 | 96,728 | 58,037 | 27,084 | 11,607 |
| 아이사랑 부모 모니터링단 | 6,612 | 3,306 | 1,653 | 1,653 |
| 우2동 어린이집 부지 대부료 | 62,031 | - | - | 62,031 |
| 어린이집 식자재비 지원 | 100,000 | - | - | 100,000 |
| 어린이집 난방비 지원 | 72,550 | - | - | 72,550 |
| 어린이집 냉방비 지원 | 48,050 | - | - | 48,050 |
| 보육교직원 행복충전의 날 지원 | 20,000 | - | - | 20,000 |
| 유치원 난방비 지원 | 26,750 | - | - | 26,750 |
| 보육정책위원회 운영 | 5,440 | - | - | 5,440 |
| 보육정책 시책 추진 | 1,000 | - | - | 1,000 |
| 정부지원어린이집 보육교사 복지수당 지원 | 35,640 | - | 35,640 | - |
| 정부미지원어린이집 조리원 인건비 지원 | 150,000 | - | 150,000 | - |
| 가정양육사업 지원 | 30,000 | 15,000 | 15,000 | - |
| 장애아어린이집 차량기사 인건비 | 14,400 | - | 7,200 | 7,200 |
| 어린이집 소독용품 등 지원사업 | 26,992 | - | - | 26,992 |
| 장애전문어린이집 영유아안전장치 운영지원 | 820 | - | 820 | - |
| 비상재해대비시설기준 심의위원회 운영 | 1,000 | - | - | 1,000 |

※ 2022년도 본예산 기준[국시비 확정(변경) 내시 및 추가경정예산 편성에 따라 증감 가능]

4 2021년 주요 추진성과

□ 보육의 공공성 강화

- 국공립 신규개원 및 전환 등 공보육시설(3개소*) 확충
 - * 신규개원 : 센텀리슈빌, 달맞이유림어린이집
 - * 전 환: 꽃담비어린이집(코오롱아파트)
- 공공형 어린이집 확대 운영 : 21 → 24개소
- 국공립어린이집 공공건축물 그린리모델링 공모 선정 : 2개소 147백만원
- 백조어린이집 내진보강 추진계획 수립 : 특별교부세 2억원(안전총괄과 내진용역 반영)

② 부모 양육 지원 및 역량 강화

- 보육료·가정양육수당 지원, 부모부담 보육료 100% 지원
- 비대면 가정양육 서비스 제공, 열린어린이집 선정·운영 확대(56→74개소)
- 함께 키우는 우리 아이, 『OH!(Only Haeundae!) 함께 배움터』 강좌 운영 : 15강
- 부모 모니터링단 운영 : 보육환경 지표 모니터링 실시 40개소(현장 직접 방문)

③ 보육교직원 및 어린이집 지원으로 서비스 품질 향상

- 보조교사(188명) 및 연장보육 전담교사(173명) 지원으로 보육교사 처우개선
- 건강한 보육환경 조성을 위한 생태유아교육 시범어린이집 운영 : 15개소
- 안심급식을 위한 대체조리사 사업추진 : 568회 244명

④ 안전하고 촘촘한 보육환경 조성

- 영유아 건강·안전에 중점을 둔 어린이집 지도점검 실시 : 수시, 450회
- 코로나19 방역물품 지원 및 모니터링 실시 : 205개소, 27백만원
- 소규모어린이집 보존식 기자재 지원 : 65개소, 43백만원
- 만 3~5세 아동재난지원금 지원 : 4,039명(1인당 10만원), 403.9백만원
- 영아어린이집 기능보강 : 1개소 6,545천원

상 🌣 ❖ 수

해운대구, 2021년 구군 보육정책 추진 평가 「우수」(최초 수상, 부산광역시 주관)

Ⅲ. 해운대구 어린이집 수급계획

① 추진배경

○ 영유아수의 빠른 감소 : 계속된 저출산 영향으로 영유아수 급격한 감소 추세

| 연도 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 |
|------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|---------------|
| 영유이수 | 20,195 | 20,138 | 19,450 | 17,859 | 16,618 | 15,619 | 14,532 | 13,257 |
| (명) | (감266) | (감57) | (김688) | (감1,591) | (감1,241) | (감999) | (감1,087) | (감1,275) |

○ **어린이집 지속적 감소세** : 2014년까지 증가세였으나 2015년부터 감소세로 전환, 이후 매년 지속적 감소세 유지

| 연도 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 |
|-----|------|-----------------|------------------|-----------------|-----------------|------------------|-----------------|------------------|
| 개소수 | 250 | 242 (감8) | 228 (감14) | 224 (감4) | 220 (감4) | 205 (감15) | 203 (감2) | 185 (감18) |

○ 민간어린이집 수급조정 등을 포함한 보육수급계획 수립으로 안정적 어린이집 수급 도모

② 추진개요

- 0 근거
 - 영유아보육법 제11조, 같은 법 시행령 제19조
 - 영유아보육법 제13조 제1항, 같은 법 시행규칙 제5조 제3항
 - 2022년도 보육사업안내(보건복지부)
- 수립권자 : 구청장(보육정책위원회 심의)
- 원 칙 : 어린이집 신규 인가 제한('21년 기조 유지)
 - 인가제한 권역에서 정원 증원은 원칙적으로 불가하나, 일부 예외 허용 (정원충족률 100% 행정동)

③ 기본현황

○ 영유아 현황

('21.12.31.기준)

| 구 분 | 0 ~ 5세 | 어린이집 | 양육수당 | 비고 |
|--------|--------|-------|-------|-----------------------|
| 아동수(명) | 13,257 | 6,492 | 5,081 | ※ 유치원 타구시설 이용자 1,684명 |

○ 어린이집 현황

('21.12.31.기준)

| 구 분 | 계 | 공·법인 | 민간 | 가정 | 직장 |
|-----------------------|---------------|---------------|---------------|---------------|-----------|
| 시설수 | 185 | 38 | 72 | 69 | 6 |
| 정원/현원 | 8,616 / 6,492 | 2,706 / 1,907 | 4,297 / 3,310 | 1,332 / 1,068 | 281 / 207 |
| 정원 충족률 (%) | 75.3 | 69 | 77 | 80.2 | 73.7 |

* 2021년 정원충족률 : 해운대구 75.3% (부산시 76.8%, 전국 76.1%)

④ 2022년 어린이집 수급 전망

○ 최근 5년간 연도별 보육아동 현황

(매년 12 31일 기준 단위 명, 개소, %)

| 구 분 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020(A) | 2021 (B) | 증감(B-A) |
|------------|--------|--------|--------|---------|-----------------|---------|
| 보육대상아동 | 17,859 | 16,618 | 15,619 | 14,532 | 13,257 | 감 1,275 |
| 어린이집 수 | 224 | 220 | 205 | 203 | 185 | 감 18 |
| 정 원 | 10,220 | 9,991 | 9,453 | 9,551 | 8,616 | 감 935 |
| 현 원 | 8,385 | 8,099 | 7,693 | 6,941 | 6,492 | 감 449 |
| 정원충족률 | 82.0 | 81.1 | 81.3 | 72.7 | 75.3 | 증 2.6 |
| 부산시 정원충족률 | 84.2 | 83.4 | 82.0 | 77.7 | 76.8 | 감 0.9 |
| 전국 정원충족률 | 82.6 | 81.7 | 80.9 | 76.4 | 76.1 | 감 0.3 |

- 보육대상아동, 어린이집 수, 정원 및 현원, 정원충족률 모두 감소 추세
- 특히 저출산 영향으로 보육대상아동의 감소폭이 어린이집 수와 정원의 감소 폭에 비례하여 매우 큼. 향후 어린이집 수요는 더욱 줄어들 것으로 예상됨.
- 정원충족률 또한 전국/부산시 정원충족률에 비해 계속적으로 낮은 수준을 보이고 있음. 2020년 이후의 큰 감소폭은 코로나19의 영향을 받은 것으로 보임.

○ 2021년 휴·폐지 어린이집 현황

(단위 : 명)

| | 폐지 어린이집 | | | | | | | 휴지 | 어린이집 | | |
|----|---------|-------|-----|-----|-------|---|----|-------------|------|-----|-----|
| 연번 | 유형 | 어린이집명 | 동명 | 정원 | 사유 | 얜 | 유형 | 어린이집명 | 동명 | 정원 | 사유 |
| 1 | 가정 | 센텀사랑숲 | 반여4 | 17 | 운영난 | 1 | 민간 | 달맞이캐슬 | 중2 | 99 | 운영난 |
| 2 | 가정 | 예니 | 반여1 | 19 | 운영난 | 2 | 가정 | 도담 | 좌2 | 19 | 운영난 |
| 3 | 가정 | 고우나 | 재송2 | 19 | 운영난 | 3 | 가정 | 주안 | 좌1 | 19 | 운영난 |
| 4 | 가정 | 미소 | 반여1 | 20 | 운영난 | 4 | 민간 | 유한이 몬테소리 | 중2 | 38 | 운영난 |
| 5 | 가정 | 신나는 | 재송2 | 13 | 운영난 | 5 | 민간 | 아이들나라 | 중2 | 39 | 운영난 |
| 6 | 민간 | 해운대소명 | 중1 | 33 | 시설반납 | 6 | 민간 | 센텀보배 | 재송1 | 25 | 운영난 |
| 7 | 민간 | 좋은엔젤 | 반여1 | 99 | 운영난 | 7 | 귝립 | 송정 | 송정 | 32 | 운영난 |
| 8 | 민간 | 해피콤 | 반여2 | 121 | 운영정지 | 8 | 민간 | 아이별꽃 | 반송1 | 105 | 운영난 |
| 9 | 가정 | 뉴은사랑 | 좌3 | 19 | 운영난 | | | | | | |
| 10 | 가정 | 동부엄지 | 재송1 | 19 | 운영난 | | | | | | |
| 11 | 가정 | 하늘빛 | 좌3 | 17 | 이전 | | | | | | |
| 12 | 민간 | 숲속동심 | 반송2 | 152 | 운영난 | | | | | | |
| 13 | 민간 | 달맞이캐슬 | 중2 | 99 | 운영난 | | | | | | |
| 14 | 민간 | 아이들나라 | 중2 | 39 | 개인사정 | | | | | | |
| 15 | 민간 | 꽃담비 | 좌3 | 30 | 국공립전환 | | | | | | |
| 16 | 가정 | 도담 | 좌2 | 19 | 운영난 | | | | | | |
| 17 | 가정 | 통통 | 좌3 | 19 | 운영난 | | | | | | |

- 2021년 어린이집 17개소 폐지, 8개소 휴지(3개소 중복)하였으며, 사유는 대부분 운영난으로 휴ㆍ폐지
- 재송·반여 지역은 9개소 폐지, 2개소 휴지로, 해당지역 수급 불균형이 여전히 심한 것을 알 수 있음.
- 2021년 ~ 현재 신규(전환)인가 현황

| 연번 | 유형 | 인가(개원)일 | 어린이집명 | 동명 | 정원 | 사유 |
|----|-----|-------------|-------|------|----|--------------|
| 1 | 국공립 | 2021.03.01. | 달맞이유림 | 중2동 | 33 | 국공립어린이집 신규설치 |
| 2 | 국공립 | 2021.03.01. | 센텀리슈빌 | 재송1동 | 46 | 국공립어린이집 신규설치 |
| 3 | 국공립 | 2021.12.01. | 꽃담비 | 좌3동 | 30 | 국공립어린이집 전환설치 |

○ 2022년 보육정원 공급 예상 현황

| | 유치원 | 고 300세대 이상 | 500세대 이상 공동주택내 |
|-------------------------------|--|-----------------------|--|
| 취원아동수 (정원 충족율) | 증설 및 폐원계획 | 공동주택(관리동)내 어린이집 신설 | 500세대 이상 공동주택내 국공립어린이집 의무 신설 |
| 3,966명 (85%) | 증설계획 없음, 2022년 폐원 3개소 [좋은엔젤유치원(반여동), 한일유치원(좌동), 해운대유치원(재송동)] | 2022년 증설 계획 없음 | ○ 센텀KCC스위첸어린이집(반여1동) - 정원 48명(예정) - 2023. 3월 개원 예정 ※ 공동주택 준공 2022. 8월 예정 ○ 센트럴푸르지오어린이집(우1동) - 정원 47명(예정) - 2023. 3월 개원 예정 ※ 공동주택 준공 2022. 10월 예정 |

○ 행정동별 어린이집 취원율 등

(2021.12.31.기준, 단위: 명, %)

| | | 영유아수 | | 어린이집 | 보육정원 | 보육현원 | 이용률 (정원 충족 률) | 어린이집 |
|------|--------|-------|-------|------|-------|-------|-----------------------------------|------------------|
| 동 별 | 계(a) | 영아 | 유아 | 수 | (b) | (c) | (정원 충족 률) (c/b)×100 | 취원율 (c/a)x100 |
| 계 | 13,257 | 5,471 | 7,786 | 185 | 8,616 | 6,492 | 75.34 | 48.97 |
| 우1동 | 653 | 292 | 361 | 11 | 675 | 478 | 70.81 | 73.20 |
| 우2동 | 1,462 | 579 | 883 | 20 | 946 | 771 | 81.50 | 52.74 |
| 우3동 | 1,391 | 543 | 848 | 5 | 166 | 157 | 94.58 | 11.29 |
| 중1동 | 1,106 | 463 | 643 | 7 | 490 | 376 | 76.73 | 33.99 |
| 중2동 | 654 | 284 | 370 | 8 | 562 | 396 | 70.46 | 60.55 |
| 좌1동 | 495 | 200 | 295 | 9 | 244 | 177 | 72.54 | 35.76 |
| 좌2동 | 1,045 | 472 | 573 | 16 | 627 | 531 | 84.69 | 50.81 |
| 좌3동 | 494 | 191 | 303 | 10 | 313 | 245 | 78.27 | 49.60 |
| 좌4동 | 790 | 321 | 469 | 14 | 430 | 328 | 76.28 | 41.52 |
| 송정동 | 246 | 120 | 126 | 4 | 228 | 177 | 77.63 | 71.95 |
| 반여1동 | 1,188 | 499 | 689 | 22 | 917 | 775 | 84.51 | 65.24 |
| 반여2동 | 283 | 136 | 147 | 4 | 203 | 164 | 80.79 | 57.95 |
| 반여3동 | 101 | 40 | 61 | 1 | 210 | 143 | 68.10 | 141.58 |
| 반여4동 | 617 | 276 | 341 | 10 | 449 | 289 | 64.37 | 46.84 |
| 반송1동 | 161 | 77 | 84 | 3 | 223 | 154 | 69.06 | 95.65 |
| 반송2동 | 416 | 154 | 262 | 10 | 480 | 309 | 64.38 | 74.28 |
| 재송1동 | 1,587 | 586 | 1,001 | 19 | 824 | 626 | 75.97 | 39.45 |
| 재송2동 | 568 | 238 | 330 | 12 | 629 | 396 | 62.96 | 69.72 |

- (지역전체) 정원충족률은 전년대비 2.6%p 증가하였으나, 전전년대비 6%p 감소하여 코로나19 상황 이전 정원충족률에는 만족하지 못하였음. 매년 폐·휴지어린이집수의 증가세에도 불구하고 계속되는 정원충족률 하락은 코로나19로 인한 가정보육 비율(20~21년)과 영유아수 급격한 감소로 인한 보육대상 아동 수요 부족 등이 원인인 것으로 예상됨.
- (권역별) 우·중·좌동 권역과 재·반송 권역 간 정원충족률의 편차가 심한 편이어서 여전히 지역간 불균형 문제가 나타남.
- (향후전망) 코로나19 상황이 진정됨에 따라 정원충족률은 일부 회복될 것으로 예상되나 영유아수 감소폭이 어린이집 수 및 정원대비 크므로 운영의 어려움은 계속될 것으로 전망됨.

5 2022년 어린이집 수급 추진계획

- 민간(가정) 어린이집 신규인가 제한
- 적용시기 : 2022. 03. 01. ~ 2023. 02. 28.
- 제한사유: 우리 구 정원충족률은 75.3%(전국76.1/부산시76.8)으로 5년 이상 전국/시 대비 낮은 추세를 보이고 있음. 보육대상 영유아수의 빠른 감소추세, 공립/직장어린이집 증가, 운영난 휴ㆍ폐원 어린이집 증가 실태를 감안하여, 우리 구 민간 어린이집의 안정적 수급을 위한 신규인가를 제한하고자 함
- 예외적용 ┌ 국·공립 및 정부정책으로 신설하는 보육시설(직장보육시설 포함) └ 300세대 이상 공동주택 단지 내 의무적으로 설치하는 어린이집
- 소재지 이전 제한 : **반여4동**, **반송2동**, 재송2동
- 평균 이용률 65%이하 지역의 보육수급 안정화를 위해 해당지역으로 소재지 이전 제한, 적정 취원율 유도(단, 해당지역 내 이전 허용)

- 300세대 이상 공동주택으로 소재지 변경 시 인가 조건
- 당해 <u>공동주택 예상 인가 정원</u> 내에서 소재지 이전 가능 (단, 관리동에 설치된 민간의무설치 시설 정원은 예상인가 정원에서 제외)
- ※ 예상인가정원

- 공동주택 내 이전 시 입주동 세대수 50%이상 동의 필요
- 대표자 변경시 정원충족률 60%이하인 어린이집은 10% 감원하여 인가
- 2022년도 보육사업안내 지침에 따라 양도에 의한 대표자 변경인가 시매월 말일 기준으로 최근 1년간 정원 충족률이 60%이하인 어린이집은 정원의 10% 감원
- 정원 증원 불가 원칙, 예외적 허용
- 시설 규모 확대·이전 시에도 종전 정원만 인정
- 어린이집 동일 이용권역 내 동일 대표자가 설치·운영 중인 2개 이상의 어린이집 중 일부를 폐지한 경우 폐지한 시설 정원 내에서 나머지 어린이집의 증원 허용
- 어린이집의 정원충족률이 전국 또는 시도 중 높은 정원충족률 이상인 경우, 입소대기 아동수를 고려하여 어린이집 평가등급 A 또는 B 등급을 받은 경우 허용할 수 있음. <u>다만 정원충족률 100%인 행정동에 한해 허용</u>하고, 향후 2022년 상반기 보육 수급현황 추이를 파악하여 필요 시하반기에 보육정책심의위원회의를 개최하여 변경할 수 있음.

○ 소재지 이전을 통한 공급 수요 보완

- 어린이집 이용률이 낮은 반송 등 지역에서 이용률이 높은 지역으로 소재지 이전토록 유도

○ 어린이집 신규인가

- 국·공립 및 정부시책으로 신설 또는 확충하는 어린이집
- 300세대 이상 신설 공동주택 단지 내에 의무적으로 설치하는 어린이집 (주택건설 기준등에 관한 규정 제55조 제4항 의거 설치 어린이집)

- 기존시설(민간 가정어린이집)의 국공립 전환 및 신규 설치
 - (1) 300세대 이상 500세대 미만 공동주택 내에 설치된 관리동 어린이집을 무상임대 받아 국공립어린이집으로 전환 및 신규 설치
 - *「주택건설기준 등에 관한 규정」제55조의2(주민공동시설) 제3항
 - ※ 300세대 미만 관리동 어린이집 경우에도 입주자 과반동의 시 국공립 전환 설치 가능(2021.~)
 - (2) 500세대 이상 신규 공동주택 관리동 어린이집 국공립 의무설치
 - *「영유아보육법」개정(2019.6.25.)
 - ▷ 2022년 설치 예정 : 2개소(단, 개원은 신학기인 2023. 3월 예정)
 - 센텀KCC스위첸어린이집(반여1동): 정원 48명(예정), 반여동 1316 일원
 - ※ 공동주택 준공 2022. 8월 예정 ⇒ 시설 리모델링 2022. 12월 준공 계획
 - 센트럴푸르지오어린이집(우1동): 정원 47명(예정), 우동 587-1 번지
 - ※ 공동주택 준공 2022. 10월 예정 ⇒ 시설 리모델링 2022. 12월 준공 계획

※ 전환 외 신규(의무) 설치 국공립어린이집의 학기 중 개원의 문제점 및 대책 <문제점>

- 1. 보육교직원 수급 및 자질검증의 어려움
- 학기 중 중도개원을 위해 보육교직원을 긴급하게 채용할 경우 자질과 역량이 검증되지 않은 신규 보육교직원을 채용할 수밖에 없어 안전사고, 아동학대사건 등으로 연계 가능성이 높아 영유아 안전을 위해 폭 넓은 인재풀을 대상으로 신학기에 맞춰 공개채용 필요**[영유아 안전 도모]**
- 2. 타 어린이집 재원아동의 담임교사, 신규 어린이집으로 이직에 따른 보육공백 발생
 - 다른 어린이집에 근무 중인 자질과 역량이 검증된 보육교직원을 학기 중 채용하게 될 경우, 타 어린이집 재원아동은 학기 중 담임교사가 바뀌거나 담임교사의 부재로 이어져 연쇄적으로 보육공백 등의 심각한 문제 발생 이에 공익적 차원에서 신학기에 맞춰 신규 어린이집 보육교사를 채용해 타 어린이집에 예측가능성을 제공하고, 궁극적으로 타 어린이집 운영 및 해당 어린이집 재원아동을 위한 보육서비스 제공의 안정성을 높여야 함[공익적 차원]
- 3. 기존 어린이집 아동의 학기 중 신규 국공립어린이집으로의 이동에 따른 민간·가정어린이집 운영난 발생[민·관 상생]

<대책>

해운대구어린이집연합회와의 유기적인 협력을 통해 공동주택 입주 후부터 신규 국공립 개원 예정일(2023. 3. 1.) 전까지 공동주택 입주민들이 원하는 인근 기존 어린이집(차량운행, 시설, 프로그램 등 고려, 학부모 수요에 맞춰) 입소 연계

- ⇒ 입주민 불편 해소, 보육공백 발생 예방, 영유아 안전 및 공공의 이익, 민관 상생 도모
- ※ 2022.1.14. 해운대구어린이집연합회 4대(국공립·법인·민간·가정) 분과지회장과 사전협의 완료
 - (3) 민간·가정어린이집(자가소유) 장기임차 국공립어린이집 전환

Ⅳ. 주요사업별 추진계획

1 | 5

보육의 공공성 강화

□ 확충개요

○ 국공립 등 공공형 보육시설 확충

| 국공립 목표 | 연도별 확충계획 | | | | | | |
|----------------------------------|----------|---|---|---|---|---|--|
| 국공립 목표 | 합계 | 합계 2018(실적) 2019(실적) 2020(실적) 2021(실적) 2022(목표) | | | | | |
| 26개소 (2021.12월 말 24개소) | 13개소 | 1 | 2 | 5 | 3 | 2 | |

⇒ 공공형 어린이집 지속 확충(2021년 24개소)

□ 유형별 확충지원

○ 국공립어린이집

| 설치유형 | 합 계 | 시 설 비 | 기자재비 | 인센티브 |
|-------------------------|-------------------|--|----------|--------------------------|
| 신축(이전 신축) 기존시설 전환 | 최대 2,167,012천원 | 최대 2,157,012천원 (1,676천원/㎡, 1,287㎡ 이내) | 10,000천원 | |
| 국공립장기임차 (민간) | 최대 220,000천원 | 최대 110,000천원 | 10,000천원 | 근저당설정비 최대 100,000천원 |
| 국공립장기임차 (가정) | 최대 160,000천원 | 최대 50,000천원 | 10,000천원 | 근저당설정비 최대 100,000천원 |
| 공동주택리모델링 (지자체무상임대) | 최대 170,000천원 | 최대 110,000천원 | 10,000천원 | 주민공동시설개선비 최대 50,000천원 |
| 공동주택리모델링 (500세대의무설치) | 최대 120,000천원 | 최대 110,000천원 | 10,000천원 | - |

※ 보조비율 : 국비 50%, 시비 25%, 구비 25%(단, 주민공동시설개선비 시비 100%)

□ 유형별 확충지원

○ 공공형어린이집

- 교사수, 반수, 아동현원에 따라 운영비 차등 지원 ▶ 시 지정 후 매월 지원

| 구 분 | 단 가 | 기 준 ("21년기준) | 세부사항 |
|---------------|-------|--------------|--|
| 보육교사급여 상승분 | 40만원 | 기본보육반 1개반 당 | * 현원 1명 이상, 담임교사가 배치된 반 기준 * 방과후, 시간연장, 시간제 등 제외 |
| 유아반 운영비 | 60만원 | 3~5세반 1개반 당 | * 3세 : 현원 8인 이상인 반 (2-3세 혼합반 제외) * 4세 이상 : 현원 11인 이상인 반 - 단, 지급기준 인원수를 채우지 못한 경우라도 현원 5인 이상인 반에 대해서는 단가의 50% 지급 |
| 교육·환경개선비 | 1.5만원 | 재원아동 1인당 | * 현원기준(방과 후 아동 제외) |

□ 2021년 추진실적

○ 설치율 : 29.1%

(단위: 개소)

| 어린이집 | | 계 o)+(c) | 국공립어 | 국공립어린이집(a) 공공형어린이집(b) | | 직장어린이집(c) | | 비고 | |
|------|-----|-------------|------|-----------------------|-----|-----------|-----|------|----------|
| | 시설수 | 설치율 | 시설수 | 설치율 | 시설수 | 설치율 | 시설수 | 설치율 | <u> </u> |
| 185 | 54 | 29.1% | 24 | 12.9% | 24 | 12.9% | 6 | 3.2% | |

○ 이용율: 30.5%

(단위 : 개소)

| 어린이집 이용현원 | 합 (a)+(b | | 국공립어린이집(a) | | 공공형어린이집(b) | | 직장어린이집(c) | | 비고 |
|--------------|-------------|-------|------------|-------|------------|------|-----------|------|----|
| VIOLE | 이용현원 | 이용율 | 이용현원 | 이용률 | 이용현원 | 이용률 | 이용현원 | 이용률 | |
| 6,492 | 1,982 | 30.5% | 1,159 | 17.8% | 616 | 9.4% | 207 | 3.1% | |

□ 국공립어린이집 이용률 증감비교 (지자체 합동평가 지표)

(단위 : 명)

| | 국공립 어린이집 (2020.12.31.기준) | l용률 | 2021년 (| 용률 | 국 공립 어린이집 | |
|-----------------------|------------------------------|------------------|-----------------------|---------------|-------------------------|---------------------|
| 국공립 어린이집 이용 아동 수 ① | 전체 어린이집 이용 아동 수 ② | (A)= ①/② ×100 | 국공립 어린이집 이용 아동 수 ③ | | | 이용률 증기율 =(B)-(A) |
| 1,120 | 6,941 | 16.14 | 1,159 | 6,492 | 17.85 | 1.71 |

※ 국정과제로 추진 중인 국공립어린이집 확충(500세대 이상 신규 공동주택 관리동어린이집 국공립 의무 설치 등)은 보육공백발생 예방, 입주민 불편해소를 전제로 개원시기 조절을 통해 영유아 안전 및 공익, 만관 상생을 도모하며 적극 추진. (p.11 『※ 전환 외 신규(의무) 설치 국공립어린이집의 학기 중 개원의 문제점 및 대책』참조)

국공립 등 공공형 보육시설 확충

1-1. 국공립 어린이집 확충

1-1-1

공동주택 국공립어린이집 신규 설치

□ 추진배경

- 저출산 시대에 아이 낳고 키우기 좋은 여건조성
- 신규 500세대 이상 공동주택 내 국공립어린이집 설치·운영 의무화

□ 확충개요

- 영유아보육법 개정·시행으로 공동주택 국공립어린이집 설치 본격 추진 ※ 영유아보육법 개정('18.12.24)으로 500세대 이상 공동주택 국공립어린이집 설치 의무화('19.6.25.)
 - > 500세대 이상 공동주택 국공립어린이집 설치 의무화
 - 대상: 2019.9.25.부터 사용검사 신청대상 500세대 이상 공동주택
 - 방법 : 사용검사 전, 사업주체와 협약체결(정원규모, 비용)을 통해 설치
 - ▷ 300세대 이상 500세대 미만 공동주택 국공립어린이집 설치
 - 입주자 대표회의 구성 전 : 사업주체가 입주예정자 서면 과반 동의 받아 구군과 무상임대계약 체결
 - 입주자 대표회의 구성 후 : 아파트 관리구약입주민 과반 동의 등에 의거 구군과 무상임대계약 체결
 - > 300세대 미만 관리동 어린이집의 경우에도 입주자 과반동의 시 국공립 전환 설치
- 공동주택 확충방법 : 무상임대+리모델링 원칙
- 확충지원 : 120백만원(리모델링비 110, 기자재비 10)
 - 보조비율 : 국비 50% 시비 25% 구비 25%

┐ 추진절차

- 사업계획승인 신청 시 의무화 협약체결 시전 안내
- 위탁체모집공고·심사·선정

<사업주체>

□ - 입주자 모집공고 시 국공립어린이집 의무설치 사전통지

□ - 국공립어린이집 설치·운영협약체결

<지자체+사업주체>

□ 추진현황

- '19년 신규설치 개원 1개소(자이2차)
- '20년 신규설치 개원 4개소(비스타동원 힐스테이트위브, 센텀트루엘, 롯데캐슬스타)
- '21년 신규설치 개원 2개소(센텀리슈빌, 달맞이유림)
- '22년 신규설치(예정) 2개소(센텀KCC스위첸, 센트럴푸르지오) ※'23. 3월 개원 예정

1-1-2 민간어린이집(공동주택 관리동) 국공립 전환

□ 추진배경

- 민간어린이집을 국공립으로 전환함으로써 민간상생 발전도모
- 보육의 안정성을 위해 임대료 없는 국공립 어린이집 운영

□ 신청대상

○ 현재 운영 중인 공동주택 관리동 '민간어린이집' 및 '입주자대표회의'

→ 주택건설기준 등에 관한 규정에 의거 공동주택 내 설치된 어린이집

□ 신청요건

- 접수일 현재 입주자대표회의는 아래의 사항을 의결 및 확인
 - 공동주택 단지 내 관리동 어린이집 시설 10년 무상임대 의결
 - 국공립 전환에 대한 입주자 과반수 서면동의 확인
 - 아파트 관리규약 준칙 확인(입주자대표회의의 의결을 거쳐 지방자치단체에 무상으로 임대하여 국공립어린이집을 운영할 수 있다는 관련 조항)
- 대표자 및 원장이 동일한 시설 ※ 입주자대표회의 및 기존 운영자와 협의 후 신청
- 국공립어린이집 위탁운영자 신청 제외 대상이 아닌 경우
- 국공립어린이집 위탁 취소 사유에 해당하지 않는 경우
- 최초 위탁 시, 원장의 잔여 임기가 5년 이상일 것 (국공립 원장 임기 : 만 65세) ※ 단, 원장 잔여 임기가 5년 미만이라도 3년 이상 위탁계약 가능할 시 신청 가능
- 재위탁 심사 기준(80점 이상)에 적합한 어린이집

□ 신청자격 제외대상

○ 장기임차 국공립 전환 신청자격 제외 대상과 동일 ▶p.17 참조

□ 확충지원

- 리모델링비 : 최대 120백만원(리모델링비 110, 기자재비 10) ※ 국시비 확보 후 지원
- 인센티브 지원 : 최대 50백만원 ※ 어린이집 정원별 차등 지원(전액 시비)

| 연번 | 규모(정원) | 지원한도액 | 비고(어린이집 정원별 차등 지원) |
|----|--------|----------|---|
| 1 | 80인 이상 | 50,000천원 | · 초기투자비용(원장), 임대료(입주자대표회의)에 대한 보상으로 원장과 입주자 대표회의를 대상으로 지원한도액 범위 내에서 지원 |
| 2 | 40~80인 | 40,000천원 | · 원장은 초기투자비용에 대한 감정평가(2개 이상 평균)에 의거 지원, |
| 3 | 40인 미만 | 30,000천원 | 입주자 대표회의는 주민공동시설개선비 및 입주자 대표회의에서 공동주택 내 필요로 하는 사업에 지원 |

※ 보조비율 : 국비 50% 시비 25% 구비 25% (* 인센티브 : 시비 100%)

- 공동주택단지 입주민 자녀 정원의 최대70% 범위 내 입소우선권 부여(지자체협의)

□ 추진절차

절 차 별

주 요 내 용

 \downarrow

국공립 전환 신청

▶ 어린이집 → 해당 자치구



- 국공립 전환(무상임대) 의결 (입주자대표회의)
- 어린이집 원장 사전 적격 심의 (구·군 보육정책위원회)
- ▶ 공동주택 입주민 과반동의 등
- ▶ 재위탁심사 기준표에 의거 위탁체 적격 심의

 $\downarrow \downarrow$

국공립 전환 인센티브 지원사업 신청 (원장, 입주자대표회의 →구·군→시) ▶ 국공립전환 인센티브 지원사업 신청

※신청 : 입주자대표회의, 원장→구군(보육부서)→시(출산보육과)

- ① 국공립 전환신청서, 인센티브 지원 신청서
- 공동주택 관리규약, 임대차계약서, 초기투자비용 근거서류 등
- ② 리모델링 계획서(견적서 공사비, 기자재비), 운영계획서 등
- ③ 기존 운영자 초기투자비용관련 2개 기관의 감정평가서(구군)
- ④ 검토의견서(구군) 등
- 전화대상 적합여부(보건복지부 지침에 의거 재위탁 기준 준수 등)

시 현장심사

▶ 전문가 현장심사 실시



시 심사 (시 보육정책위원회)

- ▶ 구군 제출한 수요에 대해 심사 결정
 - 적격 여부 재차 확인
- 현장심사를 통해 선정 대상별 우선 순위 부여

 \downarrow

보조금 및 인센티브 지원 (시→구군)

- ▶ 국공립 전환 시 인센티브 지원(시→구군→원장, 입주자대표회의)
- ▶ 리모델링 관련 보조금 교부신청에 의거 지원

□ 추진현황

- '18년 전환 1개소(센텀롯데캐슬자연어린이집-롯데낙천대아파트)
- '19년 전환 1개소(동부꿈나무어린이집-동부센트레빌아파트)
- '20년 전환 1개소(호산나어린이집-해운대건영2차아파트)
- '21년 전환 1개소(꽃담비어린이집-해운대코오롱아파트)

1-1-3 민간 : 가정어린이집(장기임차) 국공립 전환

□ 추진배경

○ 민간·가정어린이집과의 상생 및 국공립어린이집의 비용 효과적 확충을 위해 기존 민간 인프라를 활용

□ 신청대상

- 민간·가정어린이집 중 자가 소유의 어린이집 토지 및 건물로 운영 중인 시설
- 어린이집 시설로 사용되는 토지·건물의 소유권에 대한 부채비율이 50% 미만
- 정원충족률이 60% 이상인 어린이집
 - ▶ 신청일 이전 월부터 매월 말일 기준 최근 1년간 평균 정원충족률
- 장기임차 만료 전에 원장 연령이 만65세가 도래하지 않는 어린이집
- 사전적격심사 75점 이상인 어린이집
 - ※ 신청자격제외 : 「영유아보육법」제16조 및 제20조의 결격사유 해당자
 - ▷「영유아보육법」제16조 및 제20조의 결격사유 해당자
 - 미성년자, 정신질환자, 실형선고자, 마약중독자 등
 - ▶ 최근 5년 이내 관련법령 위반으로 위탁 취소 및 해지 처분을 받은 자
 - ▶ 최근 5년 이내 관련법령 위반으로 시정·개선명령을 초과하는 범위의 행정처분을 받은 자
 - ▶ 수사기관으로부터 비리혐의가 통보되어 혐의가 인정된 자
 - ▶ 운영비 유용(3년간 200만원 이상)으로 「사회복지사업법」에 의한 개선명령을 받은 자
 - ▷ 「사회서비스이용 및 이용권 관리에 관한 법률」제21조의 부당이득징수처분을 받은 자
 - ▶ 위탁체 명의만 가지고 위탁하고자 하는 운영체
 - ▶ 주사무소와 상근 인력이 없는 등 실체가 없는 운영체
 - ▶ 그 밖에 지방자치단체의 장이 지방보육정책위원회 심의를 거쳐 부적합하다고 인정하는 자

□ 운영방식

- 기존 민간·가정어린이집 운영자와 임대차 및 운영권 이전 계약 체결
- 기존 운영자(원장)의 운영권 보장
 - ※ 초기 운영권 5년 보장, 재위탁은 자치구·군 조례 및 규정에 따라 보장 가능

□ 확충지원

- 리모델링비: (민간)최대 120백만원(리모델링비 110, 기자재비 10)(가정)최대 60백만원(리모델링비 50, 기자재비 10)
- 근저당 설정비 : 최대 100백만원
 - ※ 장기임차(10년)+초기 운영권 보장+리모델링비+근저당설정비 등 지원

□ 추진절차

절 차 별

주 요 내 용

국공립 전환 신청

▶ 어린이집 → 해당 자치구

 $\|$

- 사전적격 심사
- (구·군 보육정책위원회)
- ▶ 사전적격심사 기준표에 의거 전환대상시설 사전 검증
- 현장조사, 전화 제한시설 여부 등 조사
- 기존 원장의 운영실태, 부모·지역주민 의견 수렴
- 75점 미만 시설은 전환 제외
- ▶ 위탁심사 기준표에 의거 **위탁체 적격 심의**
- 위탁 제한시설(70점 미만) 여부 조사

 $\downarrow \downarrow$

시 심사

(시 보육정책위원회)

- ▶ 구·군 → 시
- ▶ 구·군 제출한 수요에 대해 심사
- 적격 여부 재차 확인
- 심사를 통해 선정 대상별 우선 순위 부여

 \parallel

국공립 확충 심의

(보건복지부 주관 국공립 장기임차 심의위원회)

 \parallel

- ▶ 시·도 → 보건복지부
- 보건복지부 현장조사 시 (한국보육진흥원) 동행
- 최종 국공립 전환 시설 선정
- 시·도가 제출한 수요에 대해 가/부 결정

보조금 지원

- ▶ 승인 통보 및 보조금 지급(보건복지부 → 시·도→구군)
 - 리모델링 및 근저당 설정 비용 지원

□ 추진사항

○ 자기소유 민간·가정어린이집 국공립 전환 수요조사 실시 : 2022년 상반기 중 (보건복지부, 부산시 계획에 맞춰 진행 예정)

1-2. 공공형 어린이집 확충

□ 사업개요

- 사업대상: 24개소
- 지원내용 : 어린이집 교사수, 반수, 아동현원 등에 따라 운영비 지급
 - 보육교사 급여상승분 : 기본보육반 1개반 당 40만원
 - 유아반 운영비 : 만3~5세반 1개반 당 60만원
 - 교육·환경개선비 : 재원아동 1인당 1.5만원
- '21년 실적 : 신규 3개소 확충
- '22년 예산 : 540,061천원(국비 60%, 시비 28%, 구비 12%)
 - ※ 2022년도부터 2단계 재정분권 지방이양사업에 선정·전환됨과 부산시 확정내시[시 출산보육과-46(2020.1.4.)]에 따라 2022년 1회 추경 시 국비 삭감하여 시비로 편성 예정(국비 60%, 시비 28%, 구비 12% → 시비 88%, 구비 12%)

□ 선정요건 및 방법

- 선정시기 : '22년 하반기
- 선정요건 및 배점 : 3개 항목, 총 100점
 - ① 어린이집 개방성 및 운영안전성(43점), ② 보육교직원 전문성(50점),
 - ③ 지자체 특성화 지표(7점)
 - ◎ 부산광역시 지역특성화 지표 가점부여('21년)
 - 국공립·공공형어린이집 비율 부산시 평균 비율(26.5%) 미만(2점)
 - * 남구, 북구, 해운대구, 사하구, 강서구, 수영구
 - 취약보육서비스 운영(3점)
 - 시간제 보육 제공기관(1점) 건강주치의제 실시(1점)
- 선정방법 : 선정요건 점수 고득점 순으로 선정
- 선정절차

| 선정계획공고 | | 신청 | | 선정요건확인 | | 선정 추천 | | 심사 및 선정 |
|--------|---------------|------|---------------|--------|---------------|---------|---|---------|
| 시 | \rightarrow | 어린이집 | \rightarrow | 구·군 | \rightarrow | 구 · 군→시 | _ | 시 |

- 유효기간 : 3년(재선정 절차를 거쳐 3년씩 연장 가능)
- 운영효과
 - 국공립 1호봉(2,018천원) 수준 인건비 지급으로 보육교사 처우개선
 - 유아반 운영비, 교육환경 개선비 지원으로 보육환경 개선
 - 재무회계 소그룹 교육 등 사후 품질관리를 통한 보육서비스 질 향상

2 📕 육아종합지원센터 운영 지원

□ 운영개요

○ 근 거 : 영유아보육법 제7조 및 같은법 시행령 제12조

○ 위 치 : 해운대구 반송로513번길 66-11(석대동)

○ 규 모 : 지하1층 / 지상3층 (연면적 822.7㎡)

○ 주요시설 : 놀이체험실, 도서실, 식생활체험실, 다목적강당, 프로그램실 등

○ 운영방법 : (사)한국생태유아교육연구소 위탁 운영

○ 직원현황 : 14명

○ '22년 운영비 예산 : 553,439천원(시비 40,000, 구비 513,439)

※ 부산시 확정내시[시 출산보육과-1094(2022.1.19.)]에 따라 2022년 1회 추경 시 시비 10.000천원 증액 편성 예정

□ 주요사업

○ 어린이집 지원 : 어린이집 컨설팅, 보육교직원 교육, 보육교직원 처우개선 등

○ 가정양육 지원 : 체험실·장난감도서관·시간제 보육실 운영, 부모교육 등

○ 홍보 및 정보제공 : 온라인 오프라인홍보, 홈페이지 운영

○ 지역사회 연계 및 협약 : 보육관련 행사지원 및 MOU체결

□ '21년 추진실적

| 구분 | 추진실적 |
|-----------|---|
| 가정양육지원 | •공통부모교육 107회 1,360명 / 부모상담 65회 65명 / 부모교육 34회 1,581명 •부모-자녀 체험프로그램 322회 4,386명 / •가정 문화행사 9회 716명 / 생태가정 전환컨설팅 23회 103명 •코로나19 대응사업 6회 250명 •놀이체험실이용 3,202명 / 책사랑방 1,423명(대여권수:2,605권) |
| 어린이집지원 | •어린이집 보육컨설팅 64회 151명 / 생태기관 전환컨설팅 111회 429명•대체조리사지원 568회 244명 / 코로나19대응사업 14회 14기관•보육교직원 교육(표준보육과정, 의무교육, 생태교사교육, 기타 등) 53회 1,585명•기관문화행사 14회 619명 / 보육교직원 문화생활지원 11회 174명•기관체험프로그램(식생활체험, 신체놀이, 신체놀이기구대여) 299회 4,444명•놀이체험실이용 6,894명 / 도서실이용 및 빛그림동화 상영 591명 |
| 홍보 및 정보제공 | •온라인홍보 84회 122,149건 / 오프라인홍보 50회 915건 •홈페이지운영(어린이집 보육정보 제공 등) |
| 지역사회 연계사업 | •MOU체결 3기관, 협력 3건 / 자원봉사 27회 및 국가근로활동 249회 |

3 🚽 어린이집 환경 개선

□ 사업개요

○ 유형별 지원대상 및 금액

| 유형별 | 지 원 대 상 | 지원금액 (국비50% 시비25% 구비 25%) |
|-------|-------------------------|------------------------------------|
| 증개축비 | 국공립, 사회복지법인 어린이집 | · 최대184백만원(1,397천원/m², 132㎡이내) |
| 개보수비 | 국공립, 사회복지법인 | · 최대 30백만원 |
| 장 비 비 | 법인·단체 등(인건비 지원) 어린이집 | · 일반어린이집 2백만원 · 장애아 어린이집 3~4백만원 |

○ 지원제외

- 특별한 사정이 없는 한 최근 3년 이내에 증개축 또는 개보수비를 지원한 시설에 다시 지원하지 않음(증개축, 개보수비에 한함)
 - ※ 특별한 사정: 자연재해, 구조안전진단 판정결과 c급 이하 시설, 석면함유건축물 판정 등 ※ 최근 3년이내 : 당해연도는 포함하지 않음('19~'21년)
- 공통사항 : 영유아보육법령에 의거한 행정처분을 위한 절차가 진행 중이거나, 최근 3년 이내 행정처분(시정명령, 과태료 등)을 받은 시설은 지워 대상에서 제외
 - ※ 단. 시정명령 이행완료되었을 때 지원 가능('19년부터 적용)
- 영아어린이집 기능보강비 : 1개소당 3~7백만원
 - ▶ 평가인증시설, 총사업비 중 자부담 비율 30%이상

□ 추진현황

- '19년 실적 : 개보수 119,520천원, 총5개소(반여3동, 숲속, 재송, 창신, 인천꿈나무)
 - 영아어린이집 기능보강 2,640천원 1개소 (하나래)
- '20년 실적 : 개보수 59,000천원, 총2개소(반여3동, 우2동)
 - 장애아장비비 3,000천원 1개소(다솔)
- '21년 실적 : 영아어린이집 기능보강 6,545천원, 1개소(에젤)
- '22년 추진 예정 : 개보수 30,000천원, 1개소(재송)
 - ※ 부산시 확정내시[시 출산보육과-18630(2021.12.13.)]에 따라 2022년 1회 추경 시 30,000천원 신규 편성 예정

2 부모 양육 지원 및 역량 강화

1 부모 양육 지원

| 연번 | 사업명 | 지원대상 | 지원내용(월) | 예산액 (천원) | 비고 |
|----|----------------|--|--|-------------|-----------------------------|
| 1 | 만0-2세보육료 | 어린이집을 이용하는 만0~2세 아동 | ·만0세:499천원 ·만1세:439천원 ·만2세:364천원 | 27,777,785 | 확정내시 반 영 |
| 2 | 연장보육료 | 기본보육시간 이후 연장보육 이용 아동 | ·0세:3천원/1~2세:2천원 ·3~5세:1천원/장애아:3천원 (시간당) | " | 만0-2세 보육료와 통합예산 |
| 3 | 장애아보육료 | 만12세 이하의 장애 아동 | ·인건비 지원 어린이집: 월 532천원 ·기관보육료지원 어린이집: 수납한도액 | " | " |
| 4 | 다문화보육료 | 다문화가족 자녀 중 취학 전의 만5세 이하 아동 | ·연령별 보육료 정부지원 단가100% | " | " |
| 5 | 기관보육료 | 민간(가정)어린이집 중 만0~2세아 또는 장애아를 보육하는 어린이집 | ・0세:570천원/1세:310천원 ・2세:210천원 ・장애아(종일):622천원 ・장애아(방과후):530천원 | " | " |
| 6 | 부산형 영영아반 운영 | 부산시 영영아(22년 이후 출생 12개월 이하 영아) 보육어린이집 300개반 | ·보육교사대 이동 비율(1:3>1:2) ·영어1명 보육료 수준의 운영비 지원 | 198,000 | 신 규 1회 추경 편성예정 |
| 7 | 누리과정보육료 | 어린이집을 이용하는 만3~5세 유아 | 아동 1인당 358천원 보유료:280천원 운영지원비:78천원 | 9,441,034 | 확정내시 반 영 |
| 8 | 모든아이 차액보육료 | 정부미지원어린이집 이용 만3~5세 아동 | ・만3세:75천원 ・만4~5세:60천원 | 1,173,693 | 확정내시 반 영 |
| 9 | 시간제보육료 | 영아·양육수당을 받는 6~36개월 미만 아동 | ·시간당:4천원 | 900,981 | 시간제 인건비, 운영비와 통합예산 |
| 10 | 가정양육수당 | 가정에서 양육되는 초등학교 미취학 86개월 미만 아동 | ·0~11개월:200천원 ·12~23개월:150천원 ·24~85개월:100천원 | 5,802,667 | |
| 11 | 영아수당 | '22년 이후 출생한 기정에서 양육되는 만0~1세 아동 | 0~23개월:300천원 ▶ 종일제 아이돌봄서비스 및 어린이집 이용시 보육료(바우처) 지원 | 3,463,188 | 신 규 |

2 - 자녀양육을 위한 부모교육 확대

□ 사업개요

○ 추진근거 : 「영유아보육법」제7조 및 제9조의2(보호자교육)

○ 사업목적 : 체계적인 부모 교육 추진으로 영유아 자녀의 건강한 양육 지원

○ 사업대상 : 영유아 자녀를 둔 가정(영유아, 부모 및 양육자)

○ 수행기관 : 해운대구육아종합지원센터

○ 추진체계 : 교육홍보 → 대상 모집 → 교육 진행

○ '22년 예산 : 28,000천원 ※국비 50%, 시비 50% ⇒ 2022년 본예산 기준

※ 2022년도부터 재정분권 지방이양사업에 선정·전환됨과 부산시 확정내시[시 출산보육과-1094(2022.1.19.)]에 따라 2022년 1회 추경 시 총사업비 전액 시비 25,445천원으로 변경 예정

□ 주요 교육내용

| 구분 | | 교육명 | 내용 특징 |
|---------------|----|---------------------|--|
| | 입문 | ■ 클로버 부모교육 | 성격유형검사, 자녀대화법, 양육효능감 및 가족 간 신뢰성 향상, 리더십 등을 위한 교육 |
| 아이와 | ㅂ굔 | ■ 클로버 부모·자녀 체험활동 | '긍정의 가족', '아름다운 이웃' 주제로 영유아를 대상으로 하는 부모-자녀 체험활동 |
| 함 께 | 기본 | ■ 포괄적 양육정보 안내 부모교육 | 자녀 양육에 도움이 되는 다양한 육아 정책 및 서비스 소개 |
| 성장하기 🗀 | 심화 | ■ 가정 내 양육환경 점검 부모교육 | 가정 내 영유아, 놀이 중심 양육환경 점검 및 다양한 사례를 통한 자녀의 행복과 발달 증진 |
| | 무지 | ■ 부모 양육태도 점검 부모교육 | 자녀와 놀이 속 참여태도 점검을 통해 자녀와의 긍정적인 놀이행동 촉진 |
| | 기보 | ■ 자녀권리존중 부모교육 | 자녀권리존중 양육의 의미를 살펴보며 부모됨을 생각하는데 초점 |
| 아이 마음 헤아리기 | 기본 | ■ 아동학대 예방 부모교육 | 영유아인권 및 학대에 대한 이해를 바탕으로 가정 내 아동학대 예방을 위한 양육방법 안내 |
| | 심화 | ■ 영유아 발달 이해 부모교육 | 자녀의 개별적 특성을 이해하고 자녀의 강점에 따른 놀이방법, 상호작용기술 안내 |
| 내 마음 토닥이기 | 심화 | ■ 양육스트레스 관리 부모교육 | 스트레스 요인에 따라 4가지 모듈의 워크숍에 참여하여 적절한 스트레스 관리를 통한 양육 지원 |

※ 2022년 공통부모교육 사업 운영 안내(보건복지부) 기준

□ 가정양육지원사업(부모교육, 부모-자녀체험프로그램) 질적 강화

- 부모교육의 대상 세분화 및 부모 생태소양증진을 위한 교육제공
 - 다양한 대상(아버지, 맞벌이부모, 예비부모, 주양육자, 예비초등부모, 어린이집입소준비부모 등)으로 부모교육대상을 세분화하여 건강한 양육 환경을 제공하고자 하며 부부교육을 통해 부부간 관계회복을 통해 건강한 가정생활을 할 수 있도록 지원

- 아이를 건강하고 행복하게 양육할 수 있는 부모로써의 양육효능감 회복을 위해 생태 인문학 및 소양교육, 생태부모 워크숍, 식생활 워크숍 등을 제공하여 생태소양을 소양을 증진시킬 수 있을 것으로 기대

○ 부모를 위한 다채로운 양육스트레스 해소 방안 제공

- 코로나 19 장기화로 인해 가정내 양육스트레스가 높아짐에 따라 분위기를 전환하고 다양한 방법으로 부모교육을 진행하고자 힐링키트와 같이 새로운 방법으로 스트레스 해소방안들을 고안하여 제공

○ 해운대구육아종합지원센터만의 특색있는 부모-자녀체험프로그램 제공

- 신명놀이마당과 책사랑방에서 진행되는 다양한 이벤트와 놀이방법
- 이용자들의 선택의 폭을 넓힌 도심 속 숲체험과 도심을 벗어난 숲 체험 진행
- 국악놀이뿐만 아니라 전통무용이라는 새로운 프로그램 진행을 통해 전통음악을 경험할 수 있는 기회 제공
- 생태미술, 오감놀이, 단동십훈, 국악놀이, 도예체험, 아이살림밥상, 텃밭 체험 등의 해운대구육아종합지원센터만의 특색프로그램을 지속적으로 진행하여 자연물, 제철 식재료를 활용하고, 우리나라 전통에 대한 긍정적인 인식 함양 지원

○ 코로나19 대응 시리즈별 놀이키트 배부

- 코로나 19 확산에 따라 유동적으로 사업을 계획하여 진행할 예정. 타 센터와 차별화하여 유해물질 없는 환경을 생각한 원목, 종이로 구성되어있는 다양한 놀이 키트 구성 및 배부를 통해 지속가능한 환경을 지키고자 하는 센터의 취지 전달과 가정 내 놀이환경 제공

□ '21년 추진실적

- 부모교육(코로나19대응사업포함) : 총 35회 1,611명
- 부모-자녀체험프로그램(코로나19대응사업포함) : 총 327회 4,606명

3 🚽 열린 어린이집 선정 확대

□ 사업개요

○ 근 거 : 「영유아보육법」제25조의3, 같은 법 시행규칙 제27조의 2

(열린어린이집 문화 조성을 위한 보호자의 참관권 규정)

○ 사업목적 : 부모에게 개방성이 높은 열린 어린이집을 발굴 확산하여 우수한

부모 참여 프로그램 전파, 어린이집을 이용하는 부모들이 믿고

맡길 수 있는 보육환경 조성

○ 선정목표 : 90개소 ('20년 56 → '21년 74 → '22년 90개소)

○ 선정기준

- 개방성 : 공간 개방성, 부모 공용공간, 정보공개 등

- 참여성 : 부모 오리엔테이션, 개별상담, 운영위원회 개최 등

- 지속가능성 : 부모 참여활동 수요조사, 정기안내 및 공지 등

- 다양성 : 지역사회와의 연계 및 협력 활동 등

- 구·군 자체기준 : 우수프로그램 운영 등

□ 인센티브 지원

- 국공립어린이집 재위탁 심사시 2점 부여
- 공공형어린이집 신규 선정시 5점 부여
- 보조교사 지원요건에 해당하는 경우 우선 지원
- 교재교구비 우선지원 ▷정원충족율과 무관
- 인센티브 제한하는 시정명령 후, 개선 완료 된 경우 인센티브 제공
- 「보육사업유공자 포상」, 구·군 보육사업 평가 등에 반영

□ 어린이집 유형별 선정 현황

('21.12.31.기준, 단위 : 개소)

| 어린이집 | | 어린이집 유형별 | | | | | | |
|------|----|----------|------------|-------------|----|----|----|--|
| 수 | 계 | 국공립 | 사회 복지법인 | 법인 · 단체등 | 민간 | 가정 | 직장 | |
| 185 | 74 | 15 | 3 | _ | 25 | 30 | 1 | |

4 부모 모니터링단 운영

□ 사업개요

- 근 거:「영유아보육법」제25조의2(부모 모니터링단)
- 현 황:50개소 모니터링
- 운영기간 : 2022. 3 ~ 12월(10개월)
- 위촉인원 : 10명(부모 및 보육·보건전문가 1:1)
 - ▶ 현재 어린이집을 이용하는 영유아를 둔 부모
 - ▶ 보육·보건전문가(보육현장 3년 이상 경력, 보건현장 근무경력 3년 이상 등)
- 운영방법
- 위촉기간 : 1년('22. 3월~'22. 2월, 1회 연임 가능)
- 1일 1개소 이상 어린이집 현장 직접 방문, 보육환경 지표 모니터링
- 월활동비 : 부모(40천원), 보육·보건전문가(60천원)
- '22년 예산 : 6,612천원(보조비율 : 국비50%, 시비25%, 구비25%)

□ 모니터링 대상

- 모니터링을 희망하는 어린이집 우선 실시
- 최근 1년간 모니터링을 실시하지 않은 어린이집
- 평가미인증, 최근 1년 내 대표자 또는 원장 변경 및 신규인가 어린이집
- 최근 3년 이내 지도·점검에서 1회 이상 급·간식 및 안전관리 등 부적정 사유로 지적되거나 행정처분 받은 어린이집 등
 - ※ 아동의 피해가 급박한 경우 구군 팀장에게 구두 또는 서면 통보 후 관계법령에 따라 조치(아동학대, 아동에게 응급조치가 필요한 상해, 상한 음식 제공 등)

□ 추진사항

- (구) 부모모니터링단 선발 (남성모니터링단원 참여 확대) 1차 모니터링 후 컨설팅이 필요한 어린이집 선정·통보 컨설팅 후 2차 모니터링 실시하여 개선 여부 등 확인
- (육아종합지원센터) 어린이집 컨설팅 실시(보육전문요원)

5 🚽 부산형 영영아반 운영 지원(신규)

□ 사업개요

- 지원근거 : 「영유아보육법」제17조 및 시행규칙 제10조 별표2 「부산광역시 보육 조례」제22조(비용의 보조)
- 사업목적
 - 가정양육이 어려운 부모의 안심 보육환경 조성 및 보육의 공공성 강화
 - 보육서비스 및 보육교직원 처우 등 개선
- 사업대상 : 해운대구 전체 영영아(12개월 이하) 보육 어린이집 40개반 내외
- 지원기준 : 교사 대 아동비율을 1:3→1:2로 구성하고 영영아 1명이상 보육 ※ 2022. 1. 1. 이후 출생아부터 적용
 - 영영아(12개월 이하) 2명으로 반 구성시 지원
 - ▶ 영영아 1명으로 감소 시 유예기간 1개월 내 지원
 - 영영아(12개월 이하, 1명)+영아(0세, 1명) 2명으로 혼합반 구성시 지원
 - ▶ 영영아 미포함 시 유예기간 1개월 내 지원
 - ▶ 혼합반은 어린이집 당 1개반만 지원
- 지원금액 : 영영아반 당 운영비(영아1명의 보육료 수준) 지원 ※ 지원단가: 지원시설 반당 499천원, 미지원시설 반당 1,069천원 ▶'22년 기준
- 사업기간 : 2022. 1월 ~
- '22년 예산 : 198,000천원(시비) / 1회 추경편성 예정
 - ※ 2022년도 부산형 영영아반 운영 지원 내시 반영 [시 출산보육과-16580(2021.11.4.)]

보육교직원 및 어린이집 지원으로 서비스 품질 향상

1 보육교직원 지원

3

1-1. 보육교직원 인건비 지원

| 연번 | 사업명 | 지원대상 | 지원내용(월) | 예산액 (천원) | 비고 |
|----|-------------------------|--|---|-------------|----------------------|
| 1 | 정부지원어린이집 보육교직원 인건비 | 국공립법인·이킨연장·24시 장애이전문·장애이통합 영어전담어린이집 보육교직원 | ·인건비 지급액의 30~100% 지원 | 7,534,740 | |
| 2 | 보조교사 인건비 | 전체 어린이집 보조교사 | ·인건비 1,025천원 ·4대보험 부담금의 30% | 2,274,642 | |
| 3 | 연장보육 전담교사 인건비 | 연장보육 수요에 따른 연장반 구성 어린이집 | ·인건비 1,025원 ·4대보험 부담금의 30% | " | 보조교사 인건비와 통합예산 |
| 4 | 정부미지원어린이집 보육교사 복지수당 | 정부미지원 어린이집 보육교사 | ·경력1년이상 150천원 ·경력1년미만 100천원 | 1,572,000 | |
| 5 | 정부지원어린이집 보육교사 복지수당 | 정부지원 어린이집 저호봉(1~3호봉) 보육교사 | ·1인당 30천원 | 35,640 | |
| 6 | 장애이어린이집 보육교사특수근무수당 | 장애아(전문·통합)어린이집 보육교사, 특수교사, 치료사 | ·1인당 100천원 | 21,600 | |
| 7 | 장애이어린이집 치료사근무환경개선비 | 장애아(전문·통합) 어린이집 치료사 | ·1인당 100천원 | 4,800 | |
| 8 | 정부미지원어린이집 보육교사장기근속수당 | 정부미지원 어린이집 보육교사 | ·근속3~6년 이하 : 30천원 ·근속7년 이상 : 50천원 | 94,000 | |
| 9 | 담임교사 지원비 및 교사겸직원장 지원 | 담임교사, 연장보육 전담교사, 교사겸직 원장 | ・담임교사 : 260천원・연장보육 전담교사 : 130천원・교사겸직원장 : 75천원 | 2,576,248 | |
| 10 | 정부미지원어린이집 조리원 인건비 | 정부미지원 어린이집중 현원 40인 미만이며, 평가인증 유지 또는 평가제 A·B등급 어린이집 조리사 | ·어린이집 개소당 250천원 | 150,000 | |
| 11 | 공공형어린이집 조리원 인건비 | 공공형어린이집 조리사 | ·어린이집 개소당 300천원 | 64,800 | |
| 12 | 시간제보육교사 인건비 | 시간제 보육교사 | ·정부지원시설: 호봉별 단가 ·정부미지원시설: 4호봉 단가 ·교시수당(1인당 180천원) | 900,981 | 시간제 보육료와 통합예산 |
| 13 | 장애이어린이집 차량기사 인건비 | 장애이어린이집 차량기사 | ·장애야전문: 월400천원 ·장애야통합: 월200천원 | 14,400 | |

1-2. 보육교직원 맞춤형 교육

□ 사업개요

○ 사업목적 : 관련법 개정에 따른 교육과 현장의 수요를 반영한 다양한 교육을

통해 보육교직원들의 전문성 향상과 보육서비스 품질 제고

○ 교육대상 : 어린이집 보육교직원

○ 내 용 : 표준보육과정, 의무교육, 생태유아교사교육, 어린이집 보육컨설팅,

보육교직원 힐링프로그램 등

○ 수행기관 : 해운대구육아종합지원센터

○ 2022년 교육계획(안)

| | 교 육 명 | 일정 | 방법 |
|-----------------|---------------------------|------------------|--------|
| | ·정보제공 | 1~12월 | 홈페이지 |
| 표준보육 과정교육 | ·표준보육과정 '놀면서 자란다'(영아, 유아) | 4, 9월(2회) | 대면/비대면 |
| -10-1 | ·표준보육과정 해설서 교육 | 6월(1회) | 대면/비대면 |
| | 어린이집 안전사고 예방 및 대응 | 4, 5, 6, 10월(4회) | 대면/비대면 |
| | ·아동학대예방교육 | 3~4월 중(2회) | 대면/비대면 |
| 보육교직원 의무교육 | ·아동권리존중교육 | 4월(1회) | 대면/비대면 |
| | 어린이 안전관리교육(행정안전부 필수교육) | 3~10월 중(19회) | 대면/비대면 |
| | 어린이집 성 행동문제 관리대응교육 | 4, 9월(2회) | 대면/비대면 |
| | ·생태소양 및 인문학교육 | 3~11월 중(5회) | 대면/비대면 |
| | ·생태미술교육 | 4월~11월 중(6회) | 대면/비대면 |
| 생태우아 | ·몸짓놀이와 자연건강 | 5~6월 중(2회) | 대면/비대면 |
| 생태유아 교사교육 및 | ·전래놀이 및 세시풍속 | 4~8월 중(2회) | 대면/비대면 |
| 워크숍 | ·놀이중심교육을 기반으로 한 산책과 바깥놀이 | 4월(1회) | 대면/비대면 |
| | ·숲체험교육(이론) | 4월(1회) | 대면/비대면 |
| | ·숲체험교육(워크숍) | 6, 9, 11월(3회) | 대면 실습 |
| 7151 | ·어린이집 인사노무관리교육 | 2월(1회) | 대면/비대면 |
| 기타 보육교직원교육 | ·취약보육교육 | 7월(1회) | 대면/비대면 |
| | ·미디어활용교육 | 3, 9월 중(2회) | 비대면 |
| 어린이집 | ·평가제 운영체계 및 지표교육 | 3월(1회) | 비대면 |
| 어린이집 보육 컨설팅 | 어린이집 재무회계 교육 | 2월(1회) | 비대면 |
| 보육교직원 문화생활지원 | ·보육교직원 힐링을 위한 프로그램 제공 | 4~11월 중(6회) | 대면/비대면 |

○ '21년 추진실적 : 67회, 1,676명

□ 향후 추진사항

○ 관련법 및 보육사업안내 개정으로 인해 실시되어야 하는 필수교육과 국가수준의 교육과정에 맞는 교육 및 생태소양을 함양시킬 수 있는 교육을 계획하여 진행하고, 현장에서 직무스트레스를 받는 보육교직원을 위한 힐링프로그램을 증설하여 진행 예정

1-3. 보육교직원 행복충전의 날 지원

□ 사업개요

○ 지원대상 : 해운대구 어린이집연합회

- 어린이집 보육교직원 현원

('21.12월말기준)

| 구 분 | 총 계 | 국공립 | 사회복지 법 인 | 법인.단체등 | 민간 | 가정 | 직장 |
|--------|-------|-----|-------------|--------|-----|-----|----|
| 보육 교직원 | 1,802 | 293 | 166 | 20 | 822 | 432 | 69 |

○ 지원기간 : 2022. 5월중

○ 지원내용 : 보육교직원 대상 초청강연 및 공연, 기념품 제공 등

○ '22년 예산 : 20백만원 (구비)

□ 보육유공자 표창

○ 표창훈격 : 해운대구청장

○ 표창인원 : 20명 내외 (어린이집 보육교사)

○ 대상선정 : 해운대구어린이집연합회 추천

○ 표창시기 : 2022. 5월 행사시

2 이린이집 지원

2-1. 어린이집 운영비 지원

| 연번 | 사업명 | 지원대상 | 지원내용(월) | 예산액 (천원) | 비고 |
|----|----------------------|-----------------------|--|-------------|-----------------------------|
| 1 | 어린이집 현장학습 및 문화행사비 | 평가인증평가제 A,B등급 어린이집 | ·현원별 차등지급 (320천원~920천원) | 91,880 | |
| 2 | 어린이집 교재교구비 | 평가인증평가제 A,B등급 어린이집 | ·개소당 평균 100만원/년 | 96,728 | |
| 3 | 정부지원어린이집 차량운영비 | 평가인증평가제 A,B등급 어린이집 | ·개소당 50천원 | 20,400 | |
| 4 | 장애이전문어린이집 차량운영비 | 장애아전문어린이집 | ·차량당 20만원 | 1,316 | |
| 5 | 야간어린이집 폴리스콜 운영 지원 | 야간연장·24시간 어린이집 | ·개소당 4.4천원 ·신규 설치 시 50천원 | 1,318 | |
| 6 | 어린이집·유치원 난방비 | 관내 어린이집·유치원 | ·정원별 차등지급 (295천원~550천원/년) | 99,300 | |
| 7 | 어린이집 냉방비 | 전체 어린이집 | ·정원별 차등지급 (180천원~380천원/년) | 48,050 | |
| 8 | 어린이집 식자재비 | 전체 어린이집 | ·현원별 차등지급 (200천원~1,200천원/년) | 100,000 | |
| 9 | 공공형어린이집 운영비 지원 | 공공형어린이집 | ·기본보육반 1개당 400천원 ·만 3~5세반 1개당 600천원 ·재원아동 1인당 15천원 | 540,061 | |
| 10 | 어린이집 소독용품 지원 | 전체 어린이집 | ·현원별 차등지원 (120천원~240천원 상당) ·필요소독용품 지원 | 26,992 | |
| 11 | 시간제보육 제공기관 운영비 | 시간제보육 제공기관 | ·개소당(320천원)/월 | 900,981 | 시간제 보육료, 인건비와 통합예산 |

2-2. 생태유아교육 시범어린이집 운영 지원

□ 사업개요

○ 사업기간 : 2022년 3월 ~ 12월

○ 참여기관 : 15개소

○ 사업내용

- 생태유아교육 선정 어린이집 생태기관전환 개별 컨설팅 실시(해운대구 육아종합지원센터 연계)
- 생태학습 프로그램 운영(바깥놀이, 산책, 텃밭가꾸기, 세시풍속, 노인·아동 상호작용, 식생활교육, 몸짓놀이, 생태미술 등) 및 학부모 간담회 등
- 교사교육(온라인 생태아동지도사 3급 자격과정) 추진
- 생태유아교육 시범어린이집 7차년도 사업보고서 제작·배부
- '22년 예산 : 57.5백만원(구비)

2-3. 대체조리사 파견 지원

□ 사업개요

○ 사업기간 : 2022년 1월 ~ 12월

○ 수행기관 : 해운대구육아종합지원센터 위탁운영

○ 지원대상 : 관내 어린이집 184개소

○ 지원내용 : 조리사의 연가·질병·퇴직·경조사 등 공백 발생 시 대체조리사 파견

○ 운영인력 : 대체조리사 4명

○ 지원내용

- 지원시간/횟수 : 1일 4시간/월2회

- 지원방법 : 어린이집 선착순 신청접수 및 무상지원

○ '21년 실적 : 568회 244명 / '22년 예산 : 40,000천원(구비)

□ 향후계획

○ 대체조리사 지원 사업 유지('21년 대비 사업비 20,000천원 증액)

4 안전하고 촘촘한 보육환경 조성

1

어린이집 지도점검 강화

1-1. 어린이집 지도점검 품질 향상

□ 2021년 추진실적

- 점검 실적 : 185개소, 450회 점검
- 주요 지적사항
- 어린이집 수입·지출 원칙 위반
 - ▶ 예산 목적외 사용금지, 지출증빙자료 부적정, 예산의 편성 없이 지출, 비품대장 미작성 등
- 어린이집 운영기준 위반
 - ▶ 보육교직원 성범죄 조회 미실시, 운영위원회 분기별 운영 미준수 등
- 차량관리, CCTV 관리, 급·간식 등 건강·위생·안전 기준 위반
- ▶ 급간식 재료비 지출기준 위반, CCTV관리대장 작성 소홀 등
- 조치결과 ➤ 35건

| 점검 시설수 | 운영 | | 정지 ·포함) | 시정명령 | 개선명령 | 행정지도 | 과태료부 | '과(천원) |
|--------|----|----|------------|------|------|------|------|--------|
| (개소) | 정지 | 개소 | 인원 | 건 | 건 | 건 | 건 | 금액 |
| 185 | _ | _ | _ | 3 | 1 | 28 | 3 | 3,250 |

□ 2022년 중점 추진방향

- 점검 대상 : 관내 184개소 어린이집 50%이상 점검 원칙
- **중복점검 지양・체크리스트 가소화** 등으로 어린이집 수검 업무 경감
- 아동학대, 보조금 부정수급, 안전분야 등은 엄격한 점검
- 보육현장 소통을 통한 **컨설팅 지원** 및 **지적사례 공유**로 재발방지

□ 세부추진 계획

① 어린이집 종합점검 추진

○ 점검대상 : 전체 점검 어린이집 중 15% 이상(구군 보육평가 반영)

○ 점검시기 : 2022년 3월 ~ 10월 (코로나로 유동적)

○ 점검분야 : 재무회계, 운영일반 등 어린이집 운영 제반사항 일체

○ 점검주체 : 보육팀 2인 1조 / 3개반 구성

○ 점검반 구성 ➤ 2명 이상 구성 원칙

○ 점검범위 : 전회 종합점검 이후부터 현재까지

○ 기 타 : 그 외 사항은 어린이집 현지조사 지침 준용

② 기획점검 추진

○ 점검대상 : 특정분야에 대한 점검으로 어린이집의 투명성 및 공공성 제고

○ 점 검 반 : 최소 2인 1조

○ 점검방법 : 시 합동점검(필요시 자체 점검)

○ 점검분야 : 특정 유형 어린이집에 대한 종합점검 실시

○ 점검범위 : 최근 3년 이내원칙, 위반사항 확인 시 5년 이내 소급 적용

③ 특별점검 추진

○ 점검목적 : 어린이집 운영 중 특별한 관리를 요구하는 분야를 선정 집중 점검하고 이를 통한 질 높은 보육환경 조성

○ 점검회수 : 수시(보건복지부 계획에 의한 시달)

○ 점검대상 : 자체선정(합동점검 대상 제외)

○ 점 검 반 : 최소 2인 1조

○ 점검분야

- CCTV관리 · 운영 및 안전관리점검

- 하절기·동절기 급식·위생·안전점검

- 어린이 하차 확인장치 등 어린이통학차량 안전점검

④ 수시(긴급)점검 추진

- 점검목적 : 이용불편·부정신고, 상담민원 등에 대한 신속하고 정확한 민원 처리를 통하여 법규 위반 어린이집에 대한 행정처분 확행 및 민원 해소
- 대 상 : 이용불편·부정신고 및 상담민원 대상 어린이집
- 기 간 : 수시
- 점 검 반 : 최소 2인 1조
- 점검방법 : 점검반을 통한 현장 점검 *필요 시 불시점검
- 점검분야 : 신고내용 위주의 점검 *필요 시 종합점검

⑤ 사전 모니터링을 통한 부정의심 어린이집 점검

- 점검목적 : 정기적 모니터링을 통한 지도점검 방향 설정 어린이집 위법사항 사전 예방
- 모니터링 유형 : 시스템 모니터링
- 보육통합정보시스템의 사후심사관리 및 보육정책시스템 (DW시스템)을 통한 지도점검 모니터링 사항 점검
- 어린이집 정보공시 시스템의 공개 자료 등 관리
- 행정사항 : 정기적 모니터링 실시 후 부정의심 사항 확인 모니터링 결과에 따라 필요시 지도 점검 실시

⑥ 어린이집 재무회계 컨설팅 지원

- 대 상 : 지도점검 후 재무회계 컨설팅 필요 어린이집, 재무회계 운영 실무에 어려움이 있는 어린이집
- 기 간 : 2022년 1월~ 12월
- 지원내용 : 재무회계 운영 전반에 대한 맞춤형 컨설팅 지원
 - 재무회계 운영 전반에 대한 맞춤형 컨설팅 지원
 - 재무회계 서류 및 대장관리, 예산·결산, 수입·지출결의서 작성, 정확한 증빙자료 관리 등 필수적이고 구체적인 컨설팅 지원
 - 온라인 Q&A 상시 운영 : 시 육아종합지원센터 홈페이지
 - 보육교직원 직무역량 교육 실시 : 직무교육(재무회계 포함) 등

1-2. 어린이집 안전점검 관리 강화

□ 점검개요

- 점검시기 : 하절기, 동절기(연2회)
- 점검대상 : 전체어린이집
 - 전체 어린이집 중 15%이상 현장점검 실시하여 점검 내실화 도모
- 점검분야 : 안전관리계획, 시설물관리, 소방·전기·가스 안전관리 등

□ 점검방법

- 시, 구군 합동점검 : 2인 1조 합동점검반 편성
- 구·군 자체점검 : 구·군 자체점검 후 조치결과 제출
- 필요시 해당분야 전문기관과 합동점검 실시

□ 분야별 점검 세부내용

- 안전관리계획 : 안전관리계획 수립, 통합안전점검표 관리, 비상대응훈련, 영 유아 안전교육, 안전공제회 책임보험 가입 등
- 시설물 관리 : 실내환경(피난대피로, 비상조명등, 보육실 환경 등) 실외환경(건축물 외벽 균열, 손상 유·무, 실외놀이터 환경 등)
- 소방·전기·가스 : 소화기 관리, 전기안전점검(연 1회), 가스누출차단기 설치 등
- 재난대응 : 폭설, 폭염 등 재난 시 대응 계획, 동파방지 대책 등
- 급식위생 : 식재료 관리(유통기한 준수 등), 조리실 청결, 식단표 관리 등
- 건강관리 : 영유아 및 보육교직원 건강진단 실시, 비상약품 등 비치
- 통학버스 : 통학버스 신고, 운전자 등 안전교육 이수, 하차확인장치 작동 등
- 방역관리 : 비상연락체계 구축 및 소독, 환기, 방역물품 비치 등
- 미세먼지 : 미세먼지 대응 매뉴얼 비치, 공기청정기 관리 등
- 영상정보처리기기 : CCTV, 네트워크카메라 설치 및 운영·관리

1-3. 어린이집 아동학대 예방

□ 추진방향

- 아동학대에 대한 보육교직원 인식개선 및 철저한 사후관리를 통한 어린이집 아동학대 ZERO화 추진
- 보육교직원 스스로 부주의한 지도를 인식하고 예방하며, 아동권리 존중 보육이 일상화되도록 스스로 개선할 수 있도록 유도

□ 단계별 대응체계 구축

단계 3단계 1단계 2단계 주요구분 발생전 (예방) 사후조치 학대발생 • 아동학대 예방교육 실시 • 아동학대 동향보고 등 공유 ● 행정처분 실시 • 시비보조금 2년간 지원 중단 (분기별 1회 이상 실시) • 이동과 보육교직원 분리 등 조치 주요 • 아동학대 책임관제도 운영 • CCTV 영상 등 증거자료 보관 ● 심리치료 등 지원 추진대책 ● 현장조사 협조 • CCTV 상시 점검 • 보육하세. 열린어린이집 운영 등

□ 추진계획

- 「어린이집 아동학대 예방교육」실시
 - 대 상 : 어린이집 보육교직원, 재원아동 등
 - 내 용 : 아동권리 이해, 어린이집 아동학대 사례, 보육 중 갈등상황 대처방법 등
 - 방 법 : 온라인 및 집합교육
 - 주 관 : 해운대구육아종합지원센터, 세이브더칠드런코리아 남부지부, 부산동부아동보호전문기관등
- ○「아동학대 빈번 발생 상황에서의 행동요령 매뉴얼」배포
 - 직무 주체별(원장·보육교사) 역할 및 아동학대 대응 방법
 - 부주의한 지도법을 인식하고 개선방안 모색 방법 안내

○ 「어린이집 아동학대예방 책임관」제도 운영

- 목 적 : 어린이집 아동학대 예방을 위한 그 책무를 규정하여 아동학대로부터 어린이집 및 보육교직원 보호

- 수 행 : 어린이집 원장

- 역 할: 교직원 예방교육, 상시소통, 학대 조기발견, CCTV점검 등

| 예방교육 | 구, 육종 교육 시 교직원 참여 독려, 자체 예방교육 수시 실시 |
|---------|--|
| 소통강화 | 보육교사(면담), 학부모(단체채팅방 등)와 상시 소통하여 갈등상황 방지 |
| 조기발견 | 영유아 결석 사유 확인, 가정 내 아동학대 징후 발견 시 즉시 신고(112) |
| CCTV 점검 | 영상보관(60일이상), 촬영범위(사각지대) 등 상시 점검 ※ 사각지대에서 보육 지양 |

○ 「어린이집 영상정보 점검의 날」운영

- 목 적 : 어린이집 CCTV 점검 월 1회(매월 4일)로 명시하여 운영·관리 강화

- 대 상 : 전체 어린이집

- 방 법 : 원장이 점검표에 의거 자체점검 실시, 점검결과를 부모와 공유

- 내 용 : 안전성 확보, 영상정보 보관 및 삭제, 촬영범위 축소 등

| 안전성 확보 | 영상정보 관리 컴퓨터에 대한 로그인 암호설정, 로그인 기록 남도록 관리, 저장장치는 접근이 제한된 구획된 장소에 보관 등 |
|--------|--|
| 영상정보 | 60일 이상, 설치목적에 맞게 운영 여부, 영상 주기적 삭제 등 |

○ 「맞춤형 보육장학제 및 열린어린이집」 운영 확대

- (보육장학제) 보육과정, 상호작용 컨설팅 등 맞춤형 장학지원
- (열린어린이집) 공간 개방, 부모 참여 활성화로 개방적인 보육환경 조성

○ 아동학대 신고 어린이집 **안심보육컨설팅** 실시

- 컨설팅 내용 : 보육교직원(원장, 교사) 상담, 부모상담, 상호작용컨설팅
- 수행기관 : 부산광역시 육아종합지원센터
- 신속한 행정처분 및 시비보조금 일시(2년간) 지원 중단
 - (행정처분) 어린이집 운영정지, 폐쇄, 교직원 자격취소(정지) 등
 - (처분관리) 행정처분 이행실적 제출(구→시)
 - (시비보조금 일시 중단) 현장학습 및 문화행사비, 차량운영비 등

2 보육환경 관리 강화

2-1. 코로나19 어린이집 대응체계 지속 운영

□ 사업개요

○ 근 거 : 「영유아보육법」 및 보건복지부 「코로나19 어린이집 대응 지침」

○ 추진목적 : 어린이집과 상시 대응체계 구축하여 접촉자 및 확진자 발생시

신속한 방역관리를 통해 감염확산예방 및 안전체계 구축

상 : 관내 전체 어린이집 O 대

○ 내 용 : 방역 및 감염예방관리, 휴원 및 긴급보육 조치 등 대응 관리

□ '21년 추진실적

- 사회적 거리두기 단계 및 단계적 일상회복에 따른 대응 조치 관리
 - 일시 폐쇄, 일시적 이용제한 조치, 긴급보육, 모니터링 실시 등 단계적 대응 관리 상시 유지
- 코로나19 확산 방지 위한 어린이집 방역 물품 및 구입 보조금 지원
 - * 소독제 등 3종 12,500개, 방역마스크 약 67,300매, 개소당 240천원 지원
- 보육교직원 선제검사 실시 및 백신 예방접종 조기 실시

□ '22년 추진계획

- 코로나19 확산방지를 위한 어린이집 방역물품 지원 * 185개소, 27백만원
- 관리체계 및 유관기관 협조체계 구성 유지
 - 어린이집 내 감염관리책임자 1인 지정 : 근무자 관리, 시설 환경관리 등
 - 비상연락체계 구축 및 유증상자, 확진자 발생시 즉시 대응, 보고
- 모니터링 및 현장점검
 - 유증상자 및 확진자 등원 제한, 특이사항 보고(매일, 어린이집→구→시)
 - * 유증상 아동 발견시 : 마스크착용, 격리공간 대기, 보호자 인계 또는 병원동행(진료), 소독 실시
 - * 확진자 발생시 : 격리자 등원 제한, 일시적 이용제한 여부 검토, 어린이집 자체적 방역체계 수립 유도
 - 예방관리 실태점검 : 어린이집 자체점검, 이행상황 점검

2-2. 급식·영양·위생 관리 강화

□ 급식·위생관리 일반기준

- 근 거 : 영유아보육법 제33조(급식관리), 영유아보육법 시행규칙 제23조 별표8
 - 영유아에게 균형있고 위생적이며 안전한 급식 실시
 - 조리실·식품 등의 원료 및 제품 보관실·화장실·침구·놀잇감 등에 대하여 정기적으로 소독 실시 등 수시 점검

□ 집단급식소 관리

- 근 거 : 식품위생법 시행령 제2조
 - ☞ 상시 1회 50명 이상에 식사 제공하는 어린이집은 집단급식소로 신고·운영하고 조리사를 배치하여야 함
- 미신고 시 조치사항 : 300만원 과태료 부과
- 어린이집 지도점검 시 집단급식소 신고 및 적정 운영 지도

□ 해운대구 어린이급식관리지원센터 연계 지원

- 주요사업
 - 어린이 대상 영양교육 지원, 식단개발, 방문 맞춤형교육
 - 어린이 집단급식소 위생관리 및 종사자 프로그램 운영 등
- 활용계획
 - 집단급식소 신고시설 중 영양사가 미 배치된 시설(50인 이상~100인 미만) 컨설팅
 - 전문가의 고용의무가 없는 어린이집 등에 대한 급식 · 위생 등 컨설팅

□ 어린이집 급식 및 위생 관리점검

- 근 거 : 영유아보육법 제41조(지도와 명령) 및 제42조(보고와 검사)
- 시 기: 하절기, 동절기 (2회)
- 점검대상 : 전체어린이집 ※ 하·동절기 각 50% 이상
- 점검내용 : 조리시설·설비 위생 및 식자재 관리, 보존식 보관 등
- 조치사항 : 법령 위반사항 적발 시 행정처분 등 조치

2-3. 어린이집 실내공기질 관리

□ 개 요

- 근 거 : 「실내공기질 관리법」제3조, 시행령 제2조
- 측정대상 : 2022년 의무시설 27개소
 - ※ 기준 : 의무시설(연면적 430㎡ 이상), 비의무시설(연면적 430㎡ 미만)
- 측정의무자 : 국공립어린이집(구청장), 민간·가정(원장), 법인(대표)
- 측정항목 : 같은법 시행규칙 별표2(유지기준), 별표3(권고기준)
 - 유지기준(1회/1년) : PM-25,PM-10, 이산화탄소, 폼알테하이드, 총부유세균, 일산화탄소
 - 권고기준(1회/2년) : 이산화질소, 라돈, 휘발성유기화학물, 곰팡이
- 측정 시기 : 7~12월(어린이집 등 민감계층 이용시설은 하반기 실시)

□ '21년 추진실적

- 의무 시설 : 대상 32개소 중 32개소 측정
- 비의무시설 : 대상 152개소 중 8개소 측정

□ '22년 추진계획

- 의무시설 : 매년 자가 측정 (결과 구에 제출)
- 비의무시설 : 보건환경연구원 측정 실시 측정항목 : PM 2.5, 총부유세균
- 어린이집 공기청정기 관리계획(구별) 수립 후 지도 점검
 - 어린이집 공기청정기 보급 집행계획(2018. 8. 21) p10. 참조
 - 자체점검결과 보고(구 → 시) : 연 2회(반기말)
- 실내공기질 관리교육 지속적 추진(시 육아종합지원센터)
 - 어린이집 원장 재무회계 교육 시 실내공기질 관리교육
 - 어린이집 안전관리 교육 시 석면·실내공기질 관리 교육
- 어린이집 실내공기질 관리 유지기준 준수 지속적 안내
 - 고농도미세먼지 대응매뉴얼(어린이집용) 교육 실시 등

2-4. 어린이활동공간 안전환경 지도점검

□ 개 요

- 근 거 : 「환경보건법」제23조(어린이활동공간의 위해성 관리)
- 추진목적 : 어린이 등 취약계층이 이용하고 있는 어린이집, 어린이 놀이시설에 대한 환경안전관리기준 준수여부 확인 등 지도·점검을 실시, 안전하고 쾌적한 어린이활동 공간 확보
- 점검대상 : 관내 전체 어린이집 ▶ 「환경보건법」적용
- 점검기관 : 구 환경위생과에서 자체계획 수립하여 검사 등 시행
- 점검주기 : 매년
- 환경안전기준 초과 시설에 대한 처분 : 개선명령 및 벌금 등

※ 어린이활동공간 위해성 관리

- 중금속 등 환경안전관리기준* 1~5호 준수여부 확인
 - ு 간이측정기(XRF)로 측정 → 간이기준치 초과 시 → 정밀검사(보건환경연구원)
 - ➡ 환경안전기준 초과 시 ➡ 개선명령 조치
- *환경안전관리기준 : 환경부장관이 어린이활동공간에 대한 환경유해인자의 노출을 평가하여 정한 기준으로서 시설물, 도료나 마감재, 목재, 바닥 모래 등 토양, 합성 고무재질 바닥재의 표면재료에 대한 기준(환경보건법 시행령 별표2)

□ 추진실적 및 계획

- 2021년 점검대상 73개소 XRF측정결과 전원 적합
- 2022년 점검대상 환경위생과 계획 수립 후 대상 선정

2-5. 중대재해처벌법 대상 관리점검

□개 요

- 「중대재해 처벌 등에 관한 법률」(2022.01.27.부터 시행)
 - 안전·보건의무 위반으로 인명사고가 발생한 중대시민재해의 경우, 경영책임자 등을 처벌함으로써 종사자와 시민 보호, 중대재해 예방
- 대 상 : 중대시민재해 중 공중이용시설 연면적 430㎡ 이상 어린이집
 → 해운대구 총 27개소 어린이집
- 내 용:
 - 공중이용시설의 설계, 제조, 설치, 관리상 결함을 원인으로,
 - ① 사망자 1명 이상
 - ② 동일 사고로 2개월 이상 치료가 필요한 부상자 10명 이상
 - ③ 동일한 원인으로 3개월 이상 치료 필요한 질병자 10명 이상이 발생한 재해
 - 시민재해로 인한 인명 피해 시 <u>사업주 또는 경영책임자의 형사 처벌(지자체 포함)</u>
 - 사업주 또는 경영책임자 의무 이행(종사자에 대한 안전·보건 확보 의무)
 - ① 재해예방에 필요한 인력 및 예산 등 안전보건관리체계의 구축 및 이행
 - ② 재해 발생 시 재발방지 대책의 수립 및 이행
 - ③ 중앙행정기관 등이 관계 법령에 따라 시정 등을 명한 사항 이행
 - ④ 안전·보건 관계 법령상 의무이행에 필요한 관리상의 조치
 - *「중대재해 처벌 등에 관한 법률」제9조 및 시행령 제10조, 제11조 등

□ 추진계획

- 중대재해처벌법 안내 교육 추진
 - 어린이집 안전관리 교육 시 원장 및 대표자 대상 관련법 대응 교육 실시
- 사업주 등 안전보건확보 의무 이행 위한 수시 모니터링 및 점검 관리

Ⅴ. 참고자료

※ 해운대구 출산지원사업

□ 첫만남 이용권

○ 지원대상 : 출생순위, 다태아 등에 상관없이 '22년도 출생한 모든 아동

○ 지원내용 : 200만원(바우처) 지급

□ 출산지원금 지급

○ 지원대상 : 둘째자녀이상 출산가정

○ 지원내용 : 둘째 출생아 20만원, 셋째이상 출생아 50만원(일시금, 현금지급)

*부산시 출산지원금(별도): 둘째이후 출생아 100만원(일시금, 현금지급)

□ 신혼부부 출산장려용품 지급

○ 대 상 : 혼인신고한 신혼부부(해운대구 거주자)

○ 지원내용 : 출산장려용품(태교서적 및 보온병 등) 3만원 상당

○ 지원방법 : 구청 민원여권과 혼인신고 후 신청서 제출

□ 출산축하용품 지급

○ 대 상 : 해운대구에 주소를 둔 모든 출생신고 가정

○ 지원내용 : 출산축하용품 지급(향균핸드솝)

○ 지원방법 : 동 주민센터 출생신고 후 지급

□ 저출산극복 인식개선 캠페인

○ 목 적 : 출산장려 및 저출산 극복 분위기 확산·인식 개선

○ 사업내용 : 현장캠페인, 홍보 등 연 10회 이상 실시

□ 출산비용 경감 병원협약

○ 대 상 : 해운대구에 주소지를 둔 산모 및 예비산모

○ 내 용 : 임신, 출산을 위한 진료비중 비급여부분 20% 감면

○ 협약병원 : 메디우먼여성병원

○ 절 차 : 해운대구민을 확인 후 진료비용 감면